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Tutti gli Atenei che hanno risposto al questionario attuano, almeno parzialmente, la raccolta differenziata dei rifiuti.

Il 78% al 2022 ha più del 90% delle proprie sedi attrezzate per la raccolta differenziata (con un evoluzione positiva 
rispetto al dato 2018) e circa la metà si è posto obiettivi di miglioramento in tema di raccolta differenziata.

Raccolta differenziata in Università (questionario GdL R&R 2022)
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Raccolta differenziata - Frazioni raccolte (GdL RUS 2022) 
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Raccolta Differenziata – organizzazione (1)
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Raccolta Differenziata – organizzazione (2)
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Raccolta Differenziata in Università – Informazione e formazione
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RD in Università – Comunicazione e ingaggio
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RD in Università – Collaborazioni, ricerca e sperimentazioni
Il 54% degli Atenei dichiara di avere una collaborazione con il Comune
e/o l’Ente gestore del servizio rifiuti sulla raccolta differenziata che va
oltre alla normale gestione del servizio di raccolta rifiuti. Un ulteriore 7%
ha collaborazioni non formalizzate o in via di definizione.

La maggior parte degli Atenei segnala anche attività di ricerca e didattica
sulla raccolta differenziata (anche se spesso non mappate) e gruppi
studenteschi interessati e attivi sul tema.
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Raccolta Differenziata – risultati e qualità (1)
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Raccolta Differenziata – risultati (2)
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La percentuale di raccolta differenziata negli Atenei, secondo quanto
dichiarato nel questionario, varia fra il 40% ed il 78% circa, con una
media intorno al 64% - in linea con la media nazionale (ISPRA 2023) -
e variazioni nel triennio 2019-2021 contenute.
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Informazioni per le singole frazioni basate su pesature (anche a
campione) e/o stime condotte da singoli Atenei con metodiche e
grado di incertezza differenti



Raccolta Differenziata – risultati (3)
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«UMIDO» per cui sono disponibili al
più 2 dati per anno.

E.Sezenna - Indagine GdL RUS Risorse e Rifiuti (2022)



Produzione rifiuti ingombranti e RAEE

Sulla base dei dati disponibili, pur con
significative variazioni annuali, la produzione
media pro-capite, sul totale della popolazione
universitaria, di rifiuti ingombranti e RAEE,
nell’ultimo triennio, è stata indicativamente in
media di circa 0,9 e 0,45 kg/persona-anno,
rispettivamente. (40 e 17 t/anno prodotte
mediamente nei singoli Atenei).

Raccolta Differenziata – risultati (2)
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RD in Università – Aspetti critici (1)
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Raccolta Differenziata, ma non solo…

49%

27%

24%

Collaborazioni con esterni 
su economia circ.

Sì
No
Non so

47%

25%

28%

Progetti prevenzione rifiuti

Sì

No

Non so

57%

43%

Sensibilizzazione su prevenzione rifiuti

Sì

No

22%

59%

19%

Progetti riciclo interno

Sì

No

0

5

10

15

20

25

30

Sì, riuso
interno

Sì, cessione
gratuita ad

esterni

No In
pianificazione

Altro
N

. r
isp

on
de

nt
i

Riuso interno di materiali/mobili

Prevenzione dei rifiuti, Riuso, Riciclo, …
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